

Número del día, 5 céntimos

Número atrasado, 15 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 5'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El Eco de Navarra

CONTINUA EN PIE EL CONFLICTO FERROVIARIO

(Conferencias telefónicas y telegráficas)

Mañana se llamará la 2.ª reserva.—La prensa y el Gobierno

Cumplimentando las medidas del Gobierno.—El paro en la compañía del Sur es general.—Los ferroviarios aragoneses comienzan la huelga.—Barroso justifica las medidas de gobierno.—Ribalta es llamado a filas.—Coacciones, amenazas, violencias y otros excesos.—Gasset contra el Gobierno.

EL MOMENTO ACTUAL

Constancia en la energía

Al comenzar a trazar estas líneas sobre el papel, desconocimos si realmente se ha llegado a dar con una solución en el magnífico conflicto social planteado por los ferroviarios. Han llegado las cosas a un extremo tal, que hacen imposible una solución intermedia, y por eso no nos puede extrañar que en un momento dado anuncie el telégrafo ó un gran desbordamiento de la anarquía cuyos gérmenes están latentes en el ambiente, ó una solución radicalmente satisfactoria que dé por terminada la lucha que con tan graves caracteres parece presentarse.

Mientras tanto, el gobierno hace perfectamente bien en prepararse á todo evento. En ningún caso podrá alegar que le han sorprendido los acontecimientos y por ello debe apuntar todos los resortes antes de incurrir en responsabilidades gravísimas, tan sumamente graves que comprometerían la vida nacional al mismo tiempo que se incapacitaría para seguir gobernando.

Así ha debido comprenderlo el señor Canalejas. Así han debido comprenderlo sus compañeros de gobierno adoptando las disposiciones energéticas que han aparecido en la «Gaceta», cuyo extracto concierne ya los lectores de EL ECO DE NAVARRA, que tienden directamente á garantizar la conservación del orden público y á mantener la normalidad necesaria en los servicios de transportes para que no sufra interrupción la vida de la nación.

De entre estas medidas la más grave y trascendental, la más discutida, y á nuestro juicio desde luego la más acertada, es la que se refiere al llamamiento de los reservistas, sin que este llamamiento indique presión gubernamental sobre los obreros, y defensa absorbente de los intereses de las Compañías ferroviarias como aseguran algunos fanáticos exaltados, que desconocen sin duda que en este huelga concurren circunstancias singularísimas que precisa no olvidar, por cuanto que su desarrollo está muy íntimamente ligado al desenvolvimiento de la vida nacional.

Y en estas circunstancias es muy lógico y natural que quienes viven de la amenaza y de la presión que pueda ejercer la fuerza del número, que quienes dictatorialmente gobiernan sus bajalatos para ejercer con ellos toda clase de presiones, reconozcan en los Poderes Públicos el derecho de legítima defensa, aun cuando no fundamenten este derecho más que en la democrática ley de las mayorías, ya que en este caso el gobierno lo utiliza para defender los intereses de los más, de la casi totalidad de la nación en pugna con los de una parte, muy respetable, pero exigua.

Esto sin entrar en otro género de razonamientos que en el presente caso no creemos conveniente hacer, ya que hemos querido hablar para los obreros y ponerlos en la esfera de los razonamientos que entre ellos son más claros y causan mayor presión, y que demuestran palpablemente la razón que asiste al gobierno al promulgar esa serie de medidas coercitivas que ya se han hecho efectivas en Pamplona como en el resto de España para que nadie pueda alegar ignorancia.

Ahora lo que precisa es que el go-

bierno, persistiendo en sus loables propósitos y apoyado siempre por todos los elementos de orden sin excepción, se mantenga constante en tan saludable energía, no precisamente entendiéndolo bien los lectores de EL ECO, contra los obreros ferroviarios que se limitan á ejercer un derecho legalmente reconocido, sino encaminado á mantener la regularidad de los servicios, desbarruntando los planes de los inspiradores del movimiento que, por lo visto, no tienen reparo en comprometer con sus ambiciones la vida toda de la nación.

De lo contrario, de faltar esa persistencia en la energía, se perderá instantáneamente el tiempo, agravándose más los términos en que está planteado actualmente el conflicto.

La huelga en Zaragoza

Zaragoza 4 (varias horas.)

Cumplimentando un acuerdo.—La huelga general.—Conferencia de autoridades.—El rápido de Barcelona.—El regimiento de Pontoneros.—Ferroviarios discolos.—Se impone la cordura.—Una proclama de Basilio Paraiso.

Conforme se esperaba y se había anunciado, hoy se declaró en huelga legal los obreros de la sección aragonesa, y se ha telegrafiado á Ribalta en este sentido. Las gestiones amistosas hechas por diferentes entidades para que la huelga quedara aplazada no han dado el resultado apetecido.

Han circulado rumores insistentes de que se había solucionado la huelga en Cataluña por haber aceptado la Compañía las peticiones formuladas, pero los obreros han dado poco crédito á estas versiones, hasta que no recibían la noticia oficial de sus compañeros.

Las autoridades han conferenciado esta mañana en el despacho de la Capitanía general, por lo cual han circulado rumores de que el gobernador había resignado el mando, noticia que se ha desmentido después.

El tren rápido de Barcelona no ha salido para su destino. El Regimiento de Pontoneros presta servicio en la estación de Zaragoza y sus inmediaciones.

Algunos ferroviarios incurridos en las últimas disposiciones de carácter militar han pretendido marcharse, pero sus mismos compañeros han impuesto la cordura.

Basilio Paraiso prepara una proclama recomendando á todos la mayor sensatez á fin de que el conflicto se resuelva cuanto antes.

La población indignada.—Enormes perjuicios al comercio de Zaragoza.—Gestiones del Arzobispo.—El Regimiento de Cantabria.—Llegan más fuerzas.—Un propietario desinteresado.

La población que ha estado bastante confiada en que el conflicto no llegaría á castigar, se muestra ahora indignada contra los elementos agitadores de los ferroviarios que van á causar enormes perjuicios al Comercio de la capital paralizándolo sus transacciones precisamente en la época de las fiestas.

El Comercio se reúne esta noche para tomar acuerdos importantes. El Arzobispo señor Soldevilla ha realizado gestiones para solucionar el con-

flicto y viendo que no lo conseguía ha acudido á los organizadores la aplazasen hasta que las fiestas hubieran transcurrido, pero no ha conseguido nada.

El Regimiento de Cantabria ha salido esta mañana del cuartel de San Lázaro que ocupa, con dirección á Lérida. Establecerá la vigilancia de la línea de Zaragoza á Lérida.

Se asegura que esta noche llegará á Zaragoza un batallón del Regimiento de Bilién que marchará seguidamente á Calatayud.

El propietario de Cerleña don Luis Gil ante la inminencia de la huelga se ha presentado al gobernador, poniendo á su disposición dos automóviles para el transporte de la correspondencia.

CASAS,

La concentración de reservistas Se hace con normalidad

Madrid 4 (13.10).

Durante toda la mañana de hoy han continuado haciéndose en capitania general los trabajos de concentración de reservistas llamados á filas en virtud del Real decreto que ayer publicó la «Gaceta».

La operación va haciéndose con toda normalidad, y durante el día de hoy han desfilado más de mil reservistas por las dependencias de Capitanía general.

La concentración se hace en los lugares previamente designados y á los concentrados se les previene que deberán cumplir prestando servicio en sus respectivos puestos en la línea ferroviaria ó en cualquier otro que se les ordene, teniendo presente que están sujetos á la disciplina militar con todo rigor, quedando prohibido asistir á reuniones ó asistir á manifestaciones de ningún género.

También se han llamado á filas á los condicionados del artículo 37 de la ley de 1896 pertenecientes á los mismos reemplazos de los años 1907 á 1912.

El capitán general señor Marina ha estado esta mañana en la estación del Mediodía para dar determinadas órdenes relacionadas con la concentración.

Según una nota oficiosa que nos ha sido suministrada, el llamamiento han dejado de acudir muy pocos reclutas ferroviarios.

MENCHETA.

Lo que dice la prensa

(Conferencia telegráfica de las 12'25)

«El Imparcial»

El número de «El Imparcial» correspondiente al día de hoy, ocupándose del conflicto ferroviario, publica unas declaraciones del exministro Gasset, que, por su procedencia, han sido leídas con avidez, y comentadas en distintos sentidos, en los círculos políticos.

Dice Gasset en el referido artículo que debe buscarse cuanto antes una fórmula de concordia, examinando sin prejuicio la razón que asista á los obreros y proceder en la forma en que lo hacen, y las justificaciones que para resistir ostentan las Compañías.

Estas, añade, tienen forzadamente que ir á su fondo, si no consentian sus posibilidades financieras.

Los obreros, no pueden menos de hallar conformidad en tal límite, pues en otro caso quedarían desprovistos de la razón que ahora parece asistírles.

Creo Gasset que podría llegarse á una armonía entre las partes contendientes en este pleito, mediante la fijación de escalas graduadas en aumento, mejoras del personal y modificaciones y adquisición en el material.

De este modo cada ferroviario se convertiría en interesado de la explotación, contribuyendo, en cuanto sus fuerzas se lo permitieran, á la prosperidad de la Compañía.

Entiende que efectivamente, existen

remuneraciones visiblemente exiguas y casos particulares en que el trabajo resulta excesivo y casi superior á las fuerzas humanas.

Termina exhortando á los obreros á que abandonen todo temperamento intransigente y todas las sugestiones violentas, para lograr una pacífica solución impidiendo la consumación de la huelga general.

«El Universo»

«El Universo» titula su editorial de hoy viernes «Antojos de un ministro. Arremete duramente contra Villanueva por haberse permitido juzgar duramente la intervención del Obispo de Barcelona señor Laguarda en el conflicto ferroviario, de quien dijo con tanta osadía como ligereza que el Prelado coincidía en sus apreciaciones y proceder con Lerroux».

Como las manifestaciones de Villanueva, añade, coinciden con muchos de los pensamientos y frases vertidos en «El Radical», órgano perteneciente á don Alejandro, más bien parece que el jefe radical y el ministro de Fomento se hallan en perfecto acuerdo.

Termina defendiendo la conducta del prelado, de quien dice cumplió sus deberes cristianos, sin importarle las calumnias, las interpretaciones á que había de ser sometido su proceder.

«El Debate»

«El Debate» publica una entrevista con el Presidente de la Asociación nacional de ferroviarios.

Afirma el señor Barrio, según «El Debate», que el conflicto actual quedaría fácilmente resuelto con sólo que las Compañías accedieran á dos de las peticiones formuladas: pensiones y aumento de sueldos.

«El Liberal»

El artículo de fondo de «El Liberal» de hoy viernes lleva por título «La formalidad y el menaje».

Censura duramente la prodigalidad de «El Liberal» por unos y otros en hacer declaraciones al público, entorpeciendo de esta forma la solución del conflicto, que es, en suma lo que más interesa.

Aludiendo al gobierno, dice que ha abusado de la letra de molde y que con el decreto sobre llamamiento de soldados á las filas del ejército ha producido mayor alarma en la opinión pública, que los mismos ferroviarios con su conducta.

Tan alabemente ha sido el procedimiento, termina, que el mismo Canalejas lo ha rectificado, remendando el primitivo Real Decreto, lo que indica, ó ligereza en un principio, ó que queris hacer un ensayo.

Con todo ello, no es este modo de ganarse la confianza del país, ni de buscar sosiego á la propia conciencia.

«El País»

El más leído de los periódicos republicanos analizaba su editorial con este epígrafe: «La amjez».

Asegura que se llegará indudablemente á la huelga ferroviaria y muy probablemente á la general por culpa de Canalejas y de su gobierno.

Por malera dice—fusiló Maura á Ferrer y por malera el que tanto censura el llamamiento de los reservistas, llamados ahora, ciegos por un mal entendido orgullo.

Canalejas, dice finalmente, nos empuja hacia una huelga general de la que él solo ha de ser responsable.

«La Mañana»

«La Mañana» fugista á Canalejas, advirtiéndole la diferencia entre las promesas de éste, que prometió organizar cumplidamente á los ferroviarios á raíz de la huelga de los ferrocarrillos andaluces y los de la Compañía del Sur y los hechos actuales, que arrojan una existencia de más de 80.000 hombres en vietas de huelga, que han de arrostrar tras de sí á todo el proletariado español.

¿De que se queja, pues el gobierno, pregunta, si les ha dejado armarse hasta los dientes?

—Los gritos de los chuanes. Todos prestaron atención.

—¡Ojo ruidos de pasos en el jardín!—dijo Blanca.

El doctor levantó los ojos al cielo. Leonor cogió á Berta.

—Y bien, doctor, ¿qué habéis resuelto de la señorita de Morandes?

—¡Nada, es imposible transportarla! ¡Que sea lo que Dios quiera!

—Además—siguió diciendo Leonor,—yo no puedo creer que si la enferma cae en poder de los azules vayan á hacerla daño. ¿Quién se atrevería á meterse con una pobre loca?

—O, ¿véis que las religiosas, vuestras hermanas y compañeras, han sido asesinadas por los descamisados nau-feteses,

—Si el conde de Sommes—siguió diciendo—no puede cumplir su promesa de salvarnos, aquí permaneceremos todos esta noche en esta casa. ¿Por qué no habéis querido obedecerme? ¿Por qué no os habéis marchado con los aldeanos?

—¡Porque no queríamos abandonaros!—dijo Blanca enérgicamente.

—Pues yo no abandonaré á mis enfermos porque no pueden huir.

—¡Todos nos quedaremos aquí! ¡Que Dios nos proteja!—dijo Leonor.

El doctor volvió la cabeza para no responder.

—¡Ah!—dijo Maruja.—¿Habéis oído?—¿El qué?—preguntó el doctor.

Para conjurar el conflicto, termina, Canalejas se entrega á golpes teatrales con medidas aparatosas.

En Barcelona

Declaraciones de Ribalta

Barcelona 4 (varias horas.)

Surgen graves disensiones en el comité de la sección catalana.—Ribalta contra el programa mínimo.—La huelga no es política.—Las medidas del gobierno son contraproducentes.—El decreto de suspensión de garantías constitucionales.

Esta mañana se ha dicho que en el seno del comité de la sección catalana de ferroviarios habian surgido hondísimas disensiones por diferencia de criterio al apreciar las actuales circunstancias.

En compañía de otros periodistas ha visitado á Ribalta, quien nos ha negado privadamente la existencia de tales disensiones; pero luego las ha venido á confirmar manifestando que era contrario al programa mínimo formulado anoche, por entender que los ferroviarios tienen derecho al máximo de las peticiones hechas.

Dice que confía mucho en el triunfo pues el espíritu de todos los ferroviarios es excelente según ha podido verlo en su último viaje y que todos están dispuestos á seguir en esta actitud que según él tanto pánico causa al gobierno.

Ha negado rotundamente que la huelga sea política. Los ferroviarios han marchado á la misma convicción de sus derechos y deberes y persistirán en su actitud, por lo cual resultarán contraproducentes las medidas que ponga en práctica el gobierno.

Hablando de la llamada á filas de los ferroviarios menores de 26 años, ha manifestado que la juzga impropio, porque esta medida puede exasperar los ánimos y en todo caso no conseguirá otra cosa que aplazar de momento la huelga, que establecería nuevamente cuando á los ferroviarios se conviniese sin someterse á un nuevo plazo legal.

Finalmente ha asegurado el señor Ribalta que el señor Canalejas tiene ya firmado el decreto de suspensión de garantías en todo España.

Cosas insolitas. Contra un jefe de maquinistas. Falta carne y escasea el pan. Anticipando la cuaresma. Coacciones denunciadas. Movimiento de trenes.

Los huelguistas ferroviarios han publicado una hoja denunciando el caso de que el maquinista Bergés, jefe de los maquinistas de la compañía de M. Z. A. salió ayer conduciendo un tren de viajeros y paró una hora la máquina por no saber funcionar.

El hecho ha sido comentadísimo, pero se dice que es una trama de los huelguistas, pues es inexacto.

Se van notando ya en la población los efectos de la huelga, pues la carne es muy escasa, así como el consumo y lo mismo se ve á hacer con el pan si no llegan los wagones de harina que están en camino.

Hay llegado una máquina conduciendo seis wagones de harina que estaban detenidos en la estación de Lérida.

En cambio hay abundancia de pescado que en muchas cras sustituye á la carne anticipándose la cuaresma.

Los obreros han denunciado al ingeniero de la Compañía del Norte señor Laborda por ejercer coacciones y amenazas con los obreros.

—¡Creo á ese hombre capaz de todo!

Esta conversación se mantuvo en voz baja.

—¡Hum!—murmuró el coronel—¡Si yo supiese que ese perro nos hacía traición, le metía un poco de plomo en la cabeza! ¡Huzle ventri!

El comandante Brune llamó á un soldado, dándole órdenes. Algunos momentos después el ciudadano Sommes se presentaba entre dos granaderos.

—Ciudadano Augereau—dijo sin esperar á que le preguntasen,—tú responderás el Comité del tratamiento que has tenido conmigo.

—¡Ta, ta, ta!—dijo el coronel sin cuidarse de aquella amenaza.—Los traidores no son raros en los tiempos que corren, y yo he debido tomar mis precauciones. Además, ¿qué tienes que decir? Has hecho el camino en compañía de buenos muchachos, verdaderos patriotas.

—¡Centinelas de vista!

—Para impedir que cayeras en alguna emboscada.

—¡Ojalá!—dijo el ciudadano Sommes, lanzando una dura mirada sobre el comandante.

—Ya sé de quién tengo que quejarme.

Brune le volvió la espalda despreciativamente.

—Aquí no estamos para entretenernos

Un circulado hoy con normalidad todos los trenes correos y bastantes de mercancías.

Al pasar por Sabadell un tran de viajeros, los huelguistas han silbado estruendosamente.

MASANA.

Los radicales y los huelguistas

Llamamiento á la caridad

Esta mañana en las principales esquinas han aparecido cartelones rotulados y firmados por el señor Lerroux un convocatorio á llamamiento á la caridad, en favor de los huelguistas que sobre poco más ó menos dice así:

«El partido radical ha acordado que un número suficiente de correligionarios ofrezcan comida y casa á otros tantos huelguistas ferroviarios, para lo cual unos y otros deberán inscribirse en las listas que obran al efecto en el Centro Radical».

Con esto el partido radical, sin prejuzgar la huelga, pero no ocultando sus simpatías por los huelguistas, sabrá dar testimonio de su amor á las causas justas, de su hermandad con los que sufren y de su valor cívico en medio de un estado platócrático».

El gobernador civil ha ordenado fueran arrancados esos pasquines, por no estar autorizados.

Le opinión ve en esto una nueva habilidad de Lerroux para ofrecerse á los ferroviarios.

MASANA.

La acción oficial y la huelga TRABAJOS DEL GOBIERNO

Madrid 4

Provisión á las fabricas

El director general de Obras Públicas señor Zorrilla se encuentra ocupadísimo en su despacho proyectando á todo lo relativo á la regularidad de los servicios.

N ha manifestado que lo que más le preocupa es la situación de algunas fabricas que van á tener que clausurarse por falta de combustible unas y por falta de materia prima las más.

Como esto agravaría notablemente la situación, el gobierno se preocupa de evitar llegue el caso y por ello ha aprobado los medios para conseguir la circulación de mercancías.

Según noticias que tenía, hoy se ha logrado algo en tal sentido, pues ha llegado á Barcelona un tren de mercancías procedente de Murensa con tejidos para las fabricas de estampados y aprestos.

También se ha logrado hacer llegar un tren procedente de Galicia con 19 wagones de ganado y otros dos con mercancía general.

El gobierno trabaja por evitar se amplie por muchos días el paro forzoso de las fabricas de San Andrés de Palmar.

Ofrecimientos al Gobierno. Los alumnos de la Academia de Ingenieros militares. Prácticas de conduccion de máquinas. Desmintiendo un aserto. Otros detalles é impresiones.

También nos ha dicho el Sr. Zorrilla que el Gobierno se muestra complacido por los múltiples y valiosos ofrecimientos que se le hacen para remediar en lo posible los efectos de la huelga.

Nos ha dicho que el Director de la Academia de Ingenieros militares Sr. M. d'rid se ha presentado al ministro de la Guerra para advertirle de que los alumnos de último año se ofrecían á conducir las máquinas durante el tiempo que se estimase preciso.

El ministro de la Guerra ha aceptado el ofrecimiento, y es muy posible que se

en charlas—dijo el coronel con tono imperativo.—Escucha, ciudadano; yo te he encargado de informarnos sobre la posición del enemigo; cumple tus promesas, porque si no, aunque tengi may buen carácter, te haré volver de parte a parte; ¿me entiendes?

Sommes miró fijamente á Augereau.—Ta amenaza es inútil—dijo,—in que he prometido hacer lo haré, no porque me infunda temor, sino porque quiero obrar así.

—Entonces marcha delante y explora la carretera—dijo Augereau.—Y vosotros, granaderos, ¡atención!, no os separéis del ciudadano y acordaos de la consigna.

Sommes no se dignó contestar una palabra, colocándose él mismo entre los dos granaderos, dirigiéndose hacia la aldea.

El coronel y el comandante seguían á poca distancia, á la cabeza de la columna.

—No creo que ese hombre nos haga traición—dijo Augereau inclinándose hacia Brune.

El comandante hizo un gesto de duda.

—Acuérdate de lo que Fouché nos dijo del conde de Sommes en 1785, después de nuestro viaje á Saint-Nazaire, cuando fuimos en busca de la «cinda náutica», de la cual no pudimos tener noticias. ¡Refresca tus recuerdos y dime

EL ECO DE NAVARRA 74

5 10—1912.

Los dos tenientes

—Los matorrales y las veredas, esperándola á las diez el paso de los azules?

—¡Bueno, pues aquí á las nueve! ¿Está todo comprendido?

—Perfectamente.

—Pues en marcha.

—Piensa en el vizconde.

—Está tranquilo. Pick no se cans; todos los descamisados tienen sus señas. Además, si nosotros salimos adelante esta noche, el vizconde puede hacer lo que quiera.

Los dos hombres se separaron, siendo el primero, que partió de Sommes, que bajando por una pendiente llegó á la carretera de Brest.

Roquefort despreció también entre la espesura. En aquel momento se produjo un pequeño ruido, apareciendo lentamente una cabeza entre el follaje, murmurando con voz trémula: —¡Roquefort! ¡Roquefort! ¡El Roger del asunto Niros! ¡El que se ha atre-

XXV

El combate de noche

En el momento en que daban las nueve de la noche el cielo estaba cubierto de sombrías nubes.

En Gouesnou no había fuego alguno porque todos los habitantes habían huido.

Únicamente estaba habitada la casa del doctor Harmant.

Blanca había contado á su hermana la visita del misterioso enviado del conde de Sommes, decidiendo ambas decirselo al doctor.

—Partiré con vosotras—contestó—si mis enfermos pueden venir conmigo, si no, yo me quedo aquí con ellos.

—¡Huiremos todos!—contestó Blanca.—El conde me ha mandado á decir que podía proteger nuestra marcha.

Empezaron los preparativos de fuga y el cambio de trajes.

El doctor estaba sentado en el cuarto que ocupaba la señorita de Morandes,

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

ordene muy pronto el practice de los mismos.

El «Diario Universal» desmiente la noticia de que el señor García Prieto sea consejero de la Compañía de ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante.

La impresión dominante hoy es la de que estamos lejos de una solución.

MENCHETA.

La mañana de Canalejas

El señor Canalejas se ha levantado muy temprano y ha estado desde primera hora ocupado en las incidencias de la cuestión ferroviaria.

A eso de las diez ha marchado al Palacio, donde ha permanecido media hora próximamente.

Al salir le hemos abordado los periodistas, pero nos ha dicho el presidente que nada podía manifestarnos pues en vista de que se le combate por sus declaraciones está dispuesto a mantenerse reservado, máxime cuando muy pronto va a abrirse el Parlamento en el que podrá hablarse cuanto se quiera.

Y eludiendo toda contestación se ha encaminado al ministerio de la Gobernación, donde ha permanecido el resto de la mañana.

Dice Barroso

Sobre la aplicación de la ley de reclutamiento.—Los ferroviarios satisfechos.—Garantías aseguradas.—Gestiones de arreglo.—Actitud del gobierno

El señor Barroso ha recibido en cambio a los periodistas y ha manifestado que los ataques que se dirigen al gobierno por haber llamado parte de las reservas son de todo punto injustificados, pues precisamente uno de los artículos de la nueva ley de reclutamiento que fueron más discutidos fue éste que ahora se aplica y sobre el mismo convinieron todos los políticos que estaban muy acertadas las medidas y disposiciones en él contenidas.

Además es preciso tener en cuenta que los mismos ferroviarios a quienes alcanza la medida se muestran satisfechos de la misma porque muchos de ellos marchaban a la huelga por espíritu de solidaridad únicamente, y de ese modo tienen garantizado el trabajo y al mismo tiempo la amistad de sus compañeros huelguistas, esto sin tener en cuenta que cobran un plus en calidad de reservistas.

Claro es que los agitadores son los más perjudicados con esta medida, pero el gobierno no tiene por qué entenderse con ellos.

Respecto a impresiones el gobierno las recibe en todos sentidos, pues mientras unas hablan de un arreglo inmediato, otras traen corrientes pesimistas.

Lo que sí hay mucha buena voluntad por parte de diversas entidades para gestionar la solución del conflicto.

La actitud del gobierno está bien definida en las actuales circunstancias. El gobierno actuará con presteza allí donde surja una iniciativa que pueda traer la paz y concordia necesaria para terminar con el actual estado de cosas.

Agresión a un tren

Noticias de Barcelona que cerca de Arenys del Mar, al atravesar el tren un túnel, varios individuos ocultos en la oscuridad, arrojaron piedras de respetable calibre a los conductores, resultando el maquinista herido en una mano.

La guardia civil ha salido en busca de los agresores, sin que hasta la fecha hayan sido capturados.

LLAMAMIENTO A LA SEGUNDA RESERVA

En el ministerio de la Guerra se halla ya dispuesto para ser lanzado a la publicidad, el Real decreto llamando a la segunda reserva.

Según manifestación de Luque, este llamamiento puede hacerse por Real decreto, pues la promulgación de la oportuna ley, solo se impone cuando ha de requerirse el concurso de la reserva territorial.

Detención de socialistas

Han sido detenidos esta madrugada cinco conocidos socialistas que durante la noche se han dedicado a colocar pasquines por las esquinas, excitando a la huelga.

Ofrencimientos

El ministro de Fomento ha recibido el ofrecimiento de muchos militares retirados, por el estímulo conveniente utilizar sus servicios en caso de que sobrevenga la huelga general.

Barrio y los zaragozanos

Esta tarde hemos hablado con Barrio. El Presidente del Comité Nacional de ferroviarios nos dijo que acababa de hablar con los ferroviarios zaragozanos, a quienes aconsejó que aplazasen la huelga hasta el día 9.

Los zaragozanos se hallan muy excitados con las medidas adoptadas por el gobierno y persisten en sus propósitos de ir al paro esta misma noche, en que termina el plazo.

Confirmando

En el Ministerio de Fomento se han reunido los señores Villanueva, Zorita y Barrio.

Aunque se sabe que trataron sobre la huelga, no han podido alcanzarse detalles, pues los tres conferenciantes, se encerraron en absoluta reserva.

Únicamente el ministro de Fomento manifestó que una Compañía ferroviaria está dispuesta a otorgar mejoras a los ferroviarios por valor de dos millones de pesetas, pero que no había modo de hacer llegar la propuesta a los elementos directores de la huelga, porque no existen parlamentarios y la desorganización es acabada.

Los reservistas ferroviarios. Una reunión.

Según noticias recibidas en el Ministerio de Fomento, los ferroviarios reservistas a quienes se ha colocado el distintivo del ramo de Guerra, continúan en sus labores con toda normalidad.

Luque hizo constar que sobre sus habituales salarios, les será concedido el plus militar correspondiente como soldados.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza y Alicante.

A la hora de nuestra conferencia, continuaban los consejeros reunidos en sesión.

BOMBA FINAL! LOS FERROVIARIOS DEL NORTE NO SECUNDAN LA HUELGA

Reunión importante. Todos contra la huelga. Una carta de Zurdo Olivares. Están contentos con su situación. La noticia cae en la Casa del Pueblo como una bomba. Se considera fracasada la huelga.

Un redactor de esta agencia ha estado en la estación del Norte donde ha podido comprobar que se efectuaban los servicios con toda normalidad.

Ha hablado con varios ferroviarios y ha sacado la impresión de que van a la huelga sin ninguna entusiasmada y por puro espíritu de solidaridad, pues ellos están contentos con la Compañía y con las medidas que tiene establecidas para mejorar su situación.

Coincidiendo con estos informes se base que hoy han celebrado reuniones por separado los maquinistas, factores y revisores del Norte, y han acordado desdeñarse de su último acuerdo y no marchar a la huelga.

Así lo han comunicado va a sus jefes, Zurdo Olivares presidente de la Asociación de ferroviarios del Norte ha escrito una carta al Director de la Compañía del Norte confesando que han sido engañados y asegurando que no abandonarán sus puestos.

En la Casa del Pueblo han leído estas noticias como una bomba.

Se considera fracasada la huelga por completo.

Notas de Barcelona

Según noticias comunicadas de Barcelona por el gobernador, la situación en aquella región continúa siendo la misma, circulando los trenes con normalidad.

También se tiene noticia de que ha sido detenido el individuo que agredió a un maquinista en las cercanías de Arenys del Mar.

Medidas de gobierno

Continuando la adopción de medidas de previsión por parte del gobierno, la «Gaceta» de mañana publicará la anunciada circular del fiscal del Tribunal Supremo y el real decreto llamando a filas a los ferroviarios de la segunda reserva.

Canalejas ha celebrado esta tarde extensa conferencia con el señor Paraiso, ocupándose de la huelga de la sección aragonesa.

Habla Villanueva

El ministro de Fomento ha conversado a última hora de la tarde con los periodistas, comunicándonos que los trenes en Andalucía circulan normalmente conducidos por ingenieros militares.

Ha dicho que sus impresiones son más optimistas y que en caso de ser necesario no consentirá en modo alguno que los huelguistas vengán a cubrir los destinos que ocupan los obreros disciplinados y ocurrirá lo que en Francia, sin que por ello pudiera decirse que los gobiernos marcharán directamente contra los obreros.

Ha confirmado que Barrio le ha pedido hora para conferenciar y que se encuentran preparados dos batallones de cazadores para marchar a Galicia al primer aviso.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastian 4 (10 noche.)

Ante la huelga

Precauciones

Hoy también han conferenciado con el Gobernador civil buen número de personas de relieve social de la población para ofrecerse incondicionalmente para todo lo que las circunstancias demanden ante la perspectiva de la huelga de ferroviarios.

Prohibición

El Gobernador civil se muestra muy optimista, toda vez que considera suficientemente garantidos el orden y el acopio de subsistencias y mercancías.

Ha llevado sus medidas hasta el extremo de prohibir terminantemente que en los trenes se exhiban banderas o rótulos excitando a la huelga.

Ferrovios militares

Los ferroviarios sujetos al servicio militar han prestado hoy servicio contentos en las mangas de casaca de sus uniformes el brazalete de bayeta roja que les da carácter de tales.

Reclamando

Una comisión de industriales de Tolosa ha venido hoy a San Sebastian con objeto de conferenciar con el Gobernador civil y pedirle el inmediato transporte de materias y mercancías paralizadas en Pasajes, que son necesarias para el funcionamiento de las fábricas de dicha villa y especialmente para la Papelera cuyos trabajos estaban a punto de interrumpirse por falta de material.

El Sr. García Bajo transmitió enseguida órdenes concretas para que el transporte se verificase sin demora,

como así se hizo, para continuar mañana.

Telegramas sobre lo mismo

En el Círculo Mercantil se han reunido hoy los gremios para cambiar impresiones sobre la huelga de ferroviarios, acordando transmitir al jefe del gobierno el siguiente telegrama:

«Reunidos en el Círculo Mercantil gremios del comercio e industria de San Sebastian, han acordado protestar de la huelga que lesiona hondamente los intereses nacionales y ofrecerse incondicionalmente al gobierno».

A este telegrama contestó Canalejas con el siguiente:

«En efecto, la huelga de ferroviarios reviste caracteres anárquicos que violenta derechos del Estado y lesiona los intereses legítimos del trabajo y del Comercio nacional. Todo el que ame a España cooperará acción del Gobierno y al aceptar los ofrecimientos que ustedes hacen, preferentemente los «agradecemos».

Trenes retrasados

El servicio de trenes se ha efectuado hoy con grandes retrasos.

El expreso de Madrid no ha llegado aun, y en su lugar vinieron dos trenes especiales formados en Miranda.

El correspondiente

EN ZARAGOZA

Acuerdos del Ayuntamiento.— Esperando la huelga.

Zaragoza 4 (11 noche).

Se ha reunido el Ayuntamiento para adoptar los acuerdos precedentes ante el conflicto ferroviario que causa perjuicios grandes a esta ciudad por la proximidad de las fiestas.

Los acuerdos que ha adoptado, son los siguientes:

- 1.º Que el alcalde marche a Madrid para gestionar que se establezcan trenes especiales con motivo de las fiestas del Pilar.
- 2.º Conceder 5 000 pesetas subvención huelguistas ver con agrado sensatez ferroviarios aragoneses.
- 3.º Constituirse el Ayuntamiento en sesión permanente hasta el regreso del alcalde.

Este ha salido en el tren correo de la noche.

En el gobierno civil y en la capitania general ha habido gran ajeteo durante todo el día.

Se espera con impaciencia la hora de las doce de esta noche en que comenzará aquí la huelga.

CASAS.

Reales decretos

Apertura de las Cortes. Continuación de penas. Material de Marina. Nada sobre ferroviarios.

La «Gaceta» publica hoy los reales decretos siguientes:

Uno en que se dispone que los Cuerpos colegisladores reanuden sus sesiones el día 14 del mes corriente.

Otro por el cual se conmuta el excomunión del resto de la pena impuesta cuando Cuba y Puerto Rico pertenecen a España, a los españoles que, habiendo perdido la nacionalidad, se encuentran extinguido condena en nuestro territorio.

Otro en que se conmuta por la de confinamiento la pena de los reos que, continuando siendo españoles, cumplen condena en nuestros establecimientos penales.

Otro que autoriza la adquisición de material de torpedos, un destructor y cuatro torpederos.

El diario oficial del Gobierno no publica la disposición que el señor Canalejas anunció anoche, referente a los ferroviarios.

Las fiestas de Cádiz

Continúan en Cádiz, en medio de la mayor animación, los festejos del Centenario de las Cortes de 1812.

El señor Moret, no obstante los insistentes requerimientos del Gobierno, ha declinado, por modestia, el honor de presidir la solemne sesión parlamentaria que ha de celebrarse mañana.

En vista de la obstinada negativa de don Segismundo, parece que se encargará de presidir la sesión el ministro de Gracia y Justicia señor Arias Miranda.

Catástrofe ferroviaria

Tres muertos y muchos heridos.

Dicen de Alicante que al entrar en aquella estación el tren correo núm. 30, el maquinista no reprimió debidamente los frenos, yendo a chocar la locomotora con un muro, derribándolo.

El maquinista, que resultó gravemente herido, venía prestando a la Compañía sus servicios desde hace más de veinticinco años.

Noticias posteriores de Alicante añaden que la catástrofe ferroviaria acaeció a las dos y diez minutos de la tarde.

La máquina, en impenitosa velocidad, derribó el muro, pasando por el despacho de billetes, yendo a empotrar en las arcadas del exterior, sobre la escalinata de entrada.

Resultaron muertos tres viajeros y heridos más de diez, algunos de ellos gravísimos.

El personal ferroviario al servicio del tren resultó todo él lesionado de más o menos importancia.

La expendedora de billetes resultó también gravísimamente herida.

Las bodas de oro de Montero Rios.

Con motivo de celebrar hoy sus bodas de oro el presidente del Senado señor Montero Rios, el señor Canalejas ha cursado un telegrama al gober-

rador civil de Pontevedra encargándole que visite en su nombre a don Eugenio.

Toros en Cádiz

La tarde buena y la entrada un lleno hasta los topes.

Toros de Sillito, que resultaron bravuconillos, aunque de escaso poder, para Machaquito, Gallo, Goma y Josefin.

Machaquito hizo en el primero una valiente faena, recetando media buena y una hasta lo colorado que se aplaude.

Galito en el segundo toreó admirablemente, pero con el estoque sacudió cuatro pinchazos feos, descubriendo al segundo intento.

Goma realizó un brillantísimo trabajo en el tercero. La faena fue primorosa y el volapié con que terminó, inmejorable. (Oreja).

Galito hizo una bonita brega y terminó de una entera en la cruz, escuchando aplausos.

El cordobés ejecutó una gran faena en el siguiente, al que tumbó de un soberbio estocazo. (Oreja).

Galito toreó al sexto bien y lo mató deficientemente.

El indio se deshizo del séptimo sin lucimiento; y Josefelo, tras arrojado faena, sacudió al último una estocada contraria.

Más de la catástrofe alicantina

Canalejas marchó a Palacio a dar cuenta al Rey de la catástrofe ocurrida en la estación de Alicante.

Las noticias oficiales transmitidas al Gobierno coinciden en absoluto con las particulares facilitadas a la prensa por sus correspondientes.

La máquina continúa sobre las arcadas del exterior del edificio, apoyada a una robusta columna de piedra que ofreció gran resistencia a la violencia de la marcha.

Se cree que debajo de la máquina hay bastantes cadáveres.

Se confirma que el accidente fué debido a que el tren entró en la estación a toda marcha, por no funcionar debidamente los frenos automáticos, lo que impidió el que el convoy fuera parado a tiempo.

El personal de la Compañía ferroviaria, aún en vísperas de ir a la huelga, trabaja con enorme actividad en la extracción de cadáveres y curación de heridos.

El aspecto que presenta la estación y sus alrededores, a pesar de la lluvia que cae insistente y menuda, es imponentísimo, pues un enorme gentío se ha situado en todo el que contorno esperando con avidez los nombres de los víctimas según se van conociendo.

El tren correo núm. 30, debió llegar a las doce y media, pero por esperar el expreso del de Andalucía, no hizo su entrada en la estación de Alicante hasta las dos y diez minutos.

Los muertos hasta ahora identificados son Felipe Navarro, Adolfo Huertas y María Reyes.

Hay algunos otros cuyo estado de megulamiento no permite la identificación.

Entre los heridos hay cinco en gravísimo estado.

Cuatro de ellos son hombres y el quinto, una mujer.

El fogonero ha resultado ileso, por haberse arrojado de la máquina yendo el tren en marcha a toda velocidad.

El maquinista llamado José Seville, resultó con gravísimas heridas. Será necesario amputarle una pierna.

El guardafreno Ramón Hernández, también se encuentra en estado delicadísimo, de resacas de las lesiones que el percance le ha producido.

Un interventor llamado Ortega, que debió de venir en el tren, y que por una circunstancia imprevista fué relevado del servicio, presenció espantado toda la catástrofe.

Aún no puede precisarse el número de muertos que hay que lamentar, pero se supone que en el momento informe que junto a la máquina, formón los coches y los restos del muro, habrá bastantes cadáveres.

La expendedora de billetes llamada Dolores Valera, se encuentra también en grave estado. Después de una larga licencia, hacia escasamente una hora que se había encargado de la taquilla, cuando acaeció el percance.

La catástrofe ha sido mayor, por la circunstancia de que un numeroso público, se había estacionado junto a la taquilla para tomar billetes.

El personal de la Compañía y los soldados del regimiento de la Princesa, rivalizan en las labores de salvamento.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 3	Día 2
Deuda perpetua 4 por 100 interior	84.30	84.30
idem id. pagueados	84.50	86.35
idem fin próximo	80.00	80.00
Deuda amortizable 5 por 100	101.00	101.45
Amortizable nuevo	94.80	94.80
Acciones del Banco de España	449.00	449.00
id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	288.50	288.50
Azucareras preferentes	43.25	43.25
id. ordinarias	15.00	15.00
Obligaciones	82.00	82.00
Banco Español del Río de la Plata	467.50	463.00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	5.70	5.75
id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26.70	26.71
id. id. Bruselas (francos por franco)	94.60	90.00

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias del Corro cotizándose el interior a 24.30 el idem fin próximo a 84.32; los francos a 3.75; las libras a 26.72; el amortizable a 101.45.

La eterna cuestión balkánica

Grecia, Servia, Bulgaria y Montenegro contra Turquía

Es inminente la guerra

El ultimatum

En seis días ha de resolverse el conflicto

Según comunican de Londres la cuestión planteada entre los Estados balkánicos y el gobierno se agrava por momentos.

Los ministros de Servia, Bulgaria, Grecia y Montenegro han hecho saber al ministro de Negocios extranjeros de Turquía que dentro de tres días le presentarán un memorandum colectivo referente a sus peticiones sobre la autonomía de Macedonia y que al mismo tiempo curarán esta nota a las potencias para que pasados otros tres días sin recibir respuesta favorable puedan obrar con libertad.

La nota dominante en Inglaterra sobre esta cuestión no puede ser más pesimista.

Se cree que la ruptura completa de hostilidades es ya cosa de horas.

El importante diario «The Daily Gazette» dice que si las potencias quieren la paz precisa que instantáneamente y de una manera decisiva se elijan a Constantinopla las condiciones estipuladas y se recomende al mismo tiempo a los gobiernos de Servia y Grecia principalmente mayor moderación en los procedimientos.

Mr. Asquith ha regresado precipitadamente desde Munich donde se encontraba.

Prosiguen los preparativos militares

Los búlgaros se disponen a pelear.— Grecia dá orden de movilizar cinco mil hombres.— Los partidos políticos en Turquía.— El gobierno turco adquiere siete aeroplanos.

Conforme se había anunciado, el Consejo de Ministros celebrado hoy en Sofía, ha acordado solicitar del Parlamento un crédito de 35 millones de marcos para material de guerra.

El sábado se reunirá el Parlamento para tomar esta y otras disposiciones.

Grecia ha movilizado ya cinco mil hombres que se encuentran en El Cairo y que han partido hacia Macedonia poseídos de gran entusiasmo. También ha comprado Grecia cuatro contratorpederos que una importante casa había construido para la República Argentina.

Por su parte el gobierno turco tampoco se daña y ha llamado a los segundos reservas dando órdenes a los comandantes generales de que formen treinta batallones de 800 plazas.

El Rey Jorge ha celebrado una extensa conferencia en Viena con el emperador Francisco José.

Se concede gran importancia a esta entrevista.

Circula el rumor de que han sido detenidos tres navios griegos y esto dificultará más la solución.

Rumania ha anunciado que permanecerá neutral ante el actual conflicto.

Lo que piensa Alemania

DECLARACIONES DE MR. KINDERLEN VACHTER

Alemania ha salido por fin de la impenetrable reserva en que se había encerrado en la cuestión de los Balkanes.

Campos y mercados en Navarra

El estado de los campos, en general, es bueno, debido a las últimas lluvias que han humedecido las capas superiores de la tierra, poniéndola en excelentes condiciones para dar inmediato comienzo a las labores agrícolas de la siembra.

La lluvia ha beneficiado también considerablemente a las viñas, cuyo fruto ya a punto de sazón, ha ganado mucho en volumen y en cantidad azucarada, lo que permite asegurar la obtención de ricos vinos, con espléndido colorido y adecuada fuerza alcohólica.

Los pimientos y hortalizas han dado también un considerable y selecto rendimiento.

Los mercados de cereales concurrirán, siendo de advertir en los pasados días buen número de demandas, a las que muchos cosecheros no acceden esperando una mayor alza de precios.

Los mercados de granos también han vucido a adquirir la animación que les es peculiar durante esta época del año.

Las transacciones verificadas sobre todo en ganado de cerda, han sido numerosas.

Notas locales

Mendigorría

Agotadas por completo las existencias de vino para fin de esta semana. Ha mejorado notablemente el fruto en las viñas: la uva que comemos es de tamaño crecido y de gusto azucarado.

Dará principio la vendimia el lunes 7.

Dicastillo

Con las últimas lluvias, han ganado mucho las uvas, esperándose muy buenas clases de caídos.

El Ayuntamiento y veintena de mayores contribuyentes han acordado la supresión del impuesto del garapito a instancia de los viticultores asociados de esta villa. La junta administrativa de viticultores, ponrá a disposición de los asociados un esmerado servicio de correaje, envase y

El ministro de Negocios extranjeros Mr. Kinderlen ha hecho las siguientes declaraciones:

«Efectivamente en la situación actual la guerra puede estallar en un momento u otro, más los Estados Balkánicos llevarán en ella únicamente la gloria del triunfo si lo lograsen, pues las Potencias no habrán de tolerar nuevas delimitaciones territoriales.»

Ta to Rusia como Alemania, Francia e Inglaterra y Austria Hungría ajustarán su conducta a este condicion. El conflicto quedará pues prontamente localizado. Alemania tiene menos razón que ninguna otra potencia para mostrarse preocupada ante las consecuencias y eventualidades del conflicto.

Por eso entiendo que la agitación que se observa en la B. esa es de todo punto injustificada.»

A pesar de estas declaraciones el ministro alemán, se sabe que Austria está dispuesta a movilizar hacia la frontera algunas tropas.

Han sido llamados algunas secciones de reservistas.

Circular de trenes interrumpidos

El rey Nicolás de Montenegro revista las fuerzas de la armada y pronuncia un discurso belicoso.— Amenaza de ruptura de la Triple alianza.— Situación difícil.

Los gobiernos de Servia y Bulgaria han dado orden de que se interrumpa la circulación de trenes que se dirigen a Turquía. Se estima esto como un síntoma de que la guerra es inevitable.

El rey Nicolás de Montenegro ha revisado a las fuerzas de la Armada y ha pronunciado ante ellas un discurso de tonos sumamente belicosos.

Ha dicho que espera que llegado el momento todos sabrán cumplir con su deber.

En los centros diplomáticos se estima que es muy probable que el actual conflicto de al traste con la Triple alianza, pues la situación de las potencias que en ella forman ha de ser encontrada y comprometidísima.

Tripúzcoa

San Sebastian 5 (10 noche).

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Arocena y Campos contra Salasamendi y Uria.

El partido lo ganaron fácilmente los segundos, que dejaron a sus contrarios en el tanto 37.

De Regatas

Hoy han terminado las pruebas de regatas denominadas de «Vagabundos». El fallo definitivo fué el siguiente:

Primer premio, copa Charama al señor Peña; segundo, copa del Club al señor Córdoba; y tercero, copa Comodoro al señor Letamendia.

Mañana habrá una regata extraordinaria, adjudicándose una docena de botullos de champaña, y con estas terminarán las regatas por este año.

El tiempo y la pesca

Hoy se ha dejado sentir el frío con bastante intensidad.

Los vapores pesqueros entraron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:

2.700 kilos de merluza, que se vendieron de 2 10 a 2 25 pesetas el kilo.

1.100 de pescadilla, de 0 85 a 0 95.

40 de lenguados, de 5 25 a 5 75

220 docenas de calamares de 3 75 a 3 95; 28 de langostinos de 2 80 a 3 10.

El correspondiente.

Arguedas

Durante la semana se han sacado unos siete vagones de trigo y aunque hay mucha demanda, esperan mejores precios para vender, pues la clase esta año supera en mucho a otros, y quedan bastantes existencias.

Las hortalizas presentan inmejorable aspecto, y es de esperar una buena cosecha.

El tiempo algo húmedo pero propicio a llover, y se espera esta para dar principio a las labores de siembra.

Piedramillera

Ha llovido en días pasados, y aunque no ha sido en gran cantidad, la tierra se va preparando para hacer una buena siembra, a cuya importante operación se disponen algunos labradores.

Se espera una regular cosecha de vino, y desde luego bastante mejor en calidad que la del año último, sobre todo si continúa hasta la vendimia el buen tiempo que hace.

Estella

Sigue el mercado de hoy con mucha concurrencia, tanto en la plaza del mercado de frutas, granos y aves, como en la de cerdos. Estos no han variado de precios ni el gordo ni los pequeños, teniendo algo tendencia al alza los primales.

Los monecates se han vendido a tres pesetas los 13-393 kilogramos (arroba), el melocotón a 4 50 y las uvas para guardar a dos pesetas.

La temperatura de estos días muy agradable, cayendo algunos chubascos de agua.

Murchante

Los propietarios, con todos sus peones, están ahora ocupados en las operaciones de la vendimia, corte y acarreo de uvas, cuya cosecha resulta muy abundante, más de lo que se esperaba, por haber sido un verano tan seco.

El fruto y por lo tanto el mosto resulta

de superior calidad por la mucha glucosa que contiene la uva, esperando unos vinos ricos en color y grados alcohólicos.

Urroz El tiempo muy bueno para la siembra, pues con las aguas que han caído estos días pasados, se han puesto muy buenas condiciones para hacer la siembra.

Villafranca Sigue la recolección de pimientos y ya ha empezado la de uva, dando todo buenos resultados.

Huarte Los labradores están muy satisfechos porque con las abundantes lluvias que han caído estos días, se encuentran en buenas condiciones para hacer la siembra.

Lerin Tenemos el tiempo muy templado, cayendo algunas borrascas que apenas mojan la tierra.

Precios Trigo.—Urroz a 5'50 pesetas los 28,13 litros (robo); Huarte a 5'50; Villafranca a 4'75; Dicastillo a 5'50; Mendigorria a 5'25; Lerin a 5'50; Arguedas de 5'25 y 5'37; Murchante a 5'50; Estella a 3'82 el doble decálitro.

Cebada.—Urroz a 3'50 pesetas, Huarte a 3'75; Villafranca a 3; Dicastillo y Lerin a 3'40; Estella a 2'58 el doble decálitro.

Avena.—Urroz a 3 pesetas; Huarte a 3'50; Villafranca a 2'50; Dicastillo y Lerin a 3'25; Murchante a 3; Estella a 1'77 pesetas el doble decálitro.

Maiz.—Urroz a 4'25; Huarte 5; Villafranca a 4; Estella 3,20 el doble decálitro.

Habas.—Urroz 6,60; Huarte 5; Villafranca a 4; Dicastillo 5; Lerin 4,75; Estella de 3,73 a 4,12 el doble decálitro.

Alubias.—Urroz de 11 a 15 pesetas; Huarte 14; Villafranca 12.

Garbanzo.—Urroz de 14 a 21 pesetas; Huarte 20.

Lenteja.—Urroz 8 pesetas.

Aiscol.—Urroz 5; Estella 2,85 doble decálitro; Huarte 4,5.

Beza.—Urroz y Huarte a 5 ptas.

Girón.—Urroz y Huarte a 4 ptas.

Vino común.—Urroz de 2'60 a 3'25 pesetas los 11'77 litros (centarro); Villafranca a 2'50; Dicastillo de 2'50 a 2'75; Lerin a 2; Mendigorria de 1'80 a 1'75; Murchante de 2 a 2'50 el decálitro; Estella a 2.

Vino rancio.—Urroz a 9 ptas; Villafranca a 10.

Aguardiente seco de vino.—Villafranca a 12 ptas.

Id. de orujo.—Villafranca a 10 ptas.

Anisado de vino.—Urroz 12 pesetas; Villafranca y Estella 14.

Id. de orujo.—Urroz 9 pesetas; Villafranca 12.

Acetate.—Huarte, Lerin y Murchante 18 pesetas los 14'71 litros (arrobos); Villafranca 20; Urroz 16,50; Dicastillo de 18 a 19; Estella 18,75.

Patatas.—Urroz 1,50 pesetas los 13'32 kilos (arrobos); Villafranca 1,10; Lerin y Estella 1; Murchante 1,25.

Ganado vacuno.—Urroz, para carne, 1,50 pesetas el kilo, y para labor de 8 a 13 onzas pareja.

Carneros.—Urroz a 2 pesetas el kilo; 22 a 35 cabeza.

Ovejas.—Urroz a 1,50 kilo; 17 a 28 cabeza.

Cabras.—Urroz de 25 a 50 pesetas cabeza.

Precio de los jornales a seco.—Urroz 3 pesetas; Villafranca 2,25; Dicastillo 5,50; Lerin y Mendigorria 2.

Id. con vino.—Villafranca 2 pesetas.

Id. con la esta.—Urroz 1,00 pesetas; Dicastillo 1.

Tribunales

Homicidio por imprudencia en Tafalla.—El resumen del nuevo Presidente.—Absolución.

En la Audiencia comenzaron a celebrarse ayer ante el Tribunal del Jurado, los juicios correspondientes al partido judicial de Tafalla.

Acusado del delito de homicidio ocurrió el banquillo un individuo llamado Francisco Ulibarri Catalán.

Este, que es de oficio carretero, conducía un carro arrastrado por tres o ballenas en la tarde del 15 de Febrero último, y al llegar al punto denominado 1.ª Boca, les atropelló el vehículo a un niño de tres años llamado Félix Parales, el cual, a consecuencia de una grave lesión que sufrió en la región superior lateral de la cabeza, falleció poco después.

Practicadas las pruebas y pronunciados los informes por las partes, que discutió en la esencia principal de apreciación del hecho, puesto que mientras el Fiscal consideraba lo ocurrido como delito de homicidio por imprudencia, el defensor, que lo era el señor Andrés, entendía que se trataba de una lamentable desgracia, hizo el resumen «scueta e imparcialmente de las pruebas e informes el nuevo presidente de Sala de esta Audiencia don Abdon Vicente Gonzalez, quien en su principio dedicó un afectuoso saludo al Colegio de Abogados, funcionarios judiciales y en general a la población, de la que, dijo, tenía honrosas referencias.

Los Jurados emitieron veredicto de absoluta inculpabilidad, y en su consecuencia se dictó sentencia absolutoria en favor del procesado.

Información postal

De Arguedas

LA ELECTROVIA No hace mucho tiempo, nos vimos gratamente sorprendidos por la noticia que daba El Eco en la que aseguraba que una sociedad de esa se interesaba en la construcción de una red de electrovía que partiendo de la estación de Milagro, atravesaría los pueblos de Cadreita, Valtierra y Arguedas hasta la Azucarera de Tudela; y casi en los mismos días llegaron a esta los señores Peralta, Arregui y Pascual, de esa, con un hermoso proyecto de dichos vehículos, el cual, una vez leído, comprendimos que nos reportarían con ellos. Tres días después citó el alcalde a una reunión de señores contribuyentes explicando el motivo de la sesión, quedando por unanimidad altamente reconocidos a dichos señores, deseándose sea pronto un hecho ese estudio, para darles salida a nuestros frutos que hoy andamos mal pa-

ra darles salida, y sobre todo con una gran economía en el transporte.

Sabemos que en Valtierra están tanto o más pricipios que nosotros para apoyar lo que jamás pensábamos tener.

El corresponsal. 3-10-912.

Teatro Gayarre

Se han repartido ya al público las listas de la compañía Morano, que comenzará a actuar en la próxima semana, en el Teatro Gayarre.

La compañía se compone del siguiente personal:

Actrices.—Marín Antón, Cruz Amilena, E. peranza B. dops, Carmen Cepillo, Cecilia Delgado, Amparo F. Villegas, Pura F. ruzadez Villegas, Amalia Sanchez, Ascensión Vivero.

Actores.—Ernesto Alvarez, Joaquín Campos, Nicolás Díez Perchicot, Luis Domínguez, Antonio Estevez, Adolfo H. del Río, Francisco Morano, José Masia, Fernando Dorredón, Víctor Pastor, Patricio Redondo, Carlos Sote.

Apoyadores, José Villaplana y Joaquín González.

Sestería, Francisco Roman.

Maquinista, José Bégue.

Representante, Patricio Redondo.

Magnífico decorado nuevo para todas las obras, de los pintores escenógrafos Murici, Amorós, Garay y Gallo.

Además de un copioso repertorio, en el que figuran las más selectas producciones clásicas y modernas, se anuncian los siguientes estrenos:

«Papá Lehonnard», comedia dramática en 4 actos de Augusto Abril.

«Los Muñecos», comedia en 4 actos de Pedro Wals y Castor de Batle.

«La Cena de las Burlas», comedia en 4 actos y en verso de San Benelli y R. Carrière.

«Amor y Ciencia», comedia en 4 actos de Galdós.

«El sexo débil», sainete en 2 cuadros de Ramos Martín.

Género Grand-Gaïñol.

«En el teléfono», episodio trágico en 2 actos.

«La tenaza», episodio trágico en un acto.

«La indagatoria», episodio trágico en 2 actos.

No se repetirá ninguna obra, y el abono, bajo la base de 180 pesetas por butaca y función, ha quedado abierto en la Contaduría del Teatro.

El precio de la butaca, a diario, será el de 250 pesetas, incluido el impuesto municipal.

Ayuntamiento

A las seis menos cuarto da comienzo la sesión bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Abundio Irizarri y asistiendo los concejales señores G. Izuel, de Luis, Ochoa de Oza, González, Lubeza, Arbilla, Pascual, Negritos, Tumbo y Leon.

Previa lectura, se aprueba el acta de la sesión anterior y las cuentas y libramientos de la semana.

Escrito de la Jefatura provincial de cuerpo de Telégrafos participando que por la Dirección general ha sido concedida al prórrogo solicitada por el Ayuntamiento de aplicación del plazo de inauguración de la red telefónica urbana hasta el día 14 de Febrero próximo venidero.

Varios expendedores de carnes de esta capital solicitan se acuerde ser rebajado el impuesto actual del kilogramo de carne a las cifras máximas de 0,5 pesetas el de la llamada superior y a 0,18 el de la barata.

A informe de la comisión de Hacienda.

Informes

De la Comisión de Fomento Informando la moción presentada por los concejales don Alfonso Gazteu y don Julio Pascual solicitando se revoque el acuerdo deoptado por la corporación municipal en 12 de Febrero de 1903 por el que se oñificó el artículo 129 de las Ordenanzas municipales de policía urbana y que quede dicho artículo en toda su fuerza y vigor sin modificaciones ni alteraciones de ninguna especie.

Se refiere al tránsito de carruajes de todas clases por la vía pública y queda aprobado.

De la comisión de Gobierno

Informando en la moción presentada por el concejal don Carlos Egui por oñtando que la distribución de papeletas concediendo plazas gratuitas en las escuelas subvencionadas de los barrios extramurales se lleve a cabo de manera que cada niño concorra a la escuela más próxima a su domicilio.

Aprobado. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión a las seis y cuarto.

En la Audiencia

Sumarios

Pamplona.—Contra J. J. I. y otros, por atentamiento de morada.

Senalamiento

Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Bibiano Ripero Martínez, por detención ilegítima. D. Fensor Sr. León, Procurador señor Martínez; declararán 8 testigos.

EL ECO en Roma

(De nuestro corresponsal.)

Un peligro constante

La verdad es que los neapolitanos no tienen desde hace tiempo un día bueno. Desde el momento en que a un buen sabio se le ocurrió visitar el Vesubio y determinó anunciar como próxima e inminente una nueva erupción volcánica, los neapolitanos no duermen traquilos y un carro que pase por la calle haciendo más ruido que el que ordinariamente produce el trazo de las llantas de acero con el empedrado, basta ya para que medio Napoles se ponga en movimiento y en comocion abandonando tumultuamente sus domicilios en demanda de noticias oficiales sobre el estado del cráter.

Otros muchos, menos valientes o menos hechos tal vez a la idea de tener que pasar por tantos sustos, hanse trasladado con sus familias a las cuartas generacion a Roma ó a otros lugares que conciben más seguros que las proximidades del temido volcan del Vesubio.

Des el caso que Napoles, merced a ese estado de intranquilidad dominante, sufre perjuicio en sus intereses porque la deshabitacion es lenta pero continuada y gracias a que ha caido para reemplazar en una buena parte esa poblacion emigrada una regular cantidad de sabios de todas castas y procedencias que atemorizan su más a la ciudad con su cortejo de aparatos y observaciones.

Y mientras tanto el cráter del Vesubio continúa en el mismo estado de siempr.

ANTONIO ZUAZOLA. Roma 29—9-12.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 5 de Octubre de 1882.

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de doña Laureana Sagastibelza, madre de nuestro compañero en la prensa local don Severo Simaylla.

—Durante la segunda decena del mes de Septiembre se han registrado en esta capital 28 nacimientos y 33 defunciones.

—Nuevamente vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión de la tralada de las aguas a consecuencia de la escasez que hay en Pamplona.

—De su excursión veraniega han regresado el senador del Reino don Luis Ibarra, el coronel del regimiento de Navarra don Ramón Gonzalez Tablas y don Teófilo Cortés.

GACETILLAS

Con extraordinaria concurrencia se celebraron ayer por la mañana en la parroquia de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma del prestigioso exalcalde de Pamplona don José Obanos e Isturiz.

Realmente, el fúnebre acto de ayer revistió todos los caracteres de una expresiva manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas cuantas personas representen y significan.

Las desconsoladas hermanas del finado recibieron con este triste motivo muchos testimonios de pésame, que de seguro habrán servido de lenitivo para sobrelevar con paciencia la dolorosa pérdida sufrida.

Nosotros las renovamos en estas líneas la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Como ayer anunciamos, a las cinco y media de la tarde entró en esta capital el batallón de infantería de América que estaba destinado en Estella.

Mandaba la fuerza el teniente coronel don Antonio Piquer.

Hicieron el viaje en dos jornadas. Se ven bien todos ellos.

El gobernador civil publicó ayer un bando en el que se previene que plantado oficialmente la hacha oficial de ferrocarrilios exigirá con todo rigor el cumplimiento de los artículos del 16 al 23 inclusivos de la ley de policía de ferrocarriles, que se refieren a atentados contra el material de las Compañías, inutilización del material y abandono del servicio.

En Lerín ha fallecido a los 62 años de edad el bondadoso señor don Cirilo Pludo, a cuya desconsolada familia testimoniamos nuestro sentimiento.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida esposa de nuestro amigo el ilustrado capitán de Infantería don Carmelo García Conde.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los padres.

En el magnífico café de Kutz se ha levantado una plataforma en la que el notable sexteto que dirige el señor Aramendi dará conciertos durante el invierno.

Tenemos entendido que se trata de organizar días de moda a la hora del té, amanzados por el sexteto, durante cuyo tiempo que no excederá de dos horas tendrán las señoras un rato de agradable reunión y de extremada comodidad.

Hay también algunos otros triforma en proyecto, que hoy por hoy nos está reservado el decir.

Hay que convenir que el amigo Kutz sabe hacer muy bien las cosas, y solo así se comprende la gran predilección que el público siente por el soberbio café Kutz que tan gran pujanza ha dado a Pamplona en este orden de la vida local.

Nada más indicado para fortalecer a los convalecientes que el VINO ONA.

Dicen de Viana que un automóvil dirigido por don Tomás Ibañeta, de Bilbao, en el que viajaban su esposa y don Rafael Clico con la suya, volvió al pasar por dicha ciudad, por efecto de unas piedras que había en la carretera.

Por fortuna los viajeros no sufrieron daño alguno, pero el vehículo sufrió averías que le impidieron continuar la marcha.

Mañana se verificará una apuesta a correr entre dos jóvenes andarrines, siendo uno de ellos de Golzuetz y el otro el que vive en Areso.

El punto de partida es la caseta del alto de Huel, de donde irán a la ermita de San Antón, que está cerca de Berástegui y de San Juan de Areso, siendo el trayecto que tienen que recorrer 28 kilómetros.

Como los dos jóvenes son muy buenos andarrines, hay mucho entusiasmo por ambas partes.

De viajes.—De Fustiñana se ha trasladado a Zaragoza nuestro ilustrado colaborador y distinguido jurisconsulto don Juan P. Esteban y Chavarria.

—Ha marchado de San Sebastián a Cascaste don Miguel María Guelbenzu.

—De Estella ha llegado el capitán de Infantería don Juan de Lera.

—De Sigüenza se ha trasladado a Madrid el ilustrado ingeniero geógrafo don Prámo Cebrían Yuste.

—De San Sebastián ha regresado don Mauro Ibañez.

—Ha marchado a Zaragoza don Miguel Mantecón.

—Ha llegado de Estella el capitán de Infantería don Rogelio Gorgojo.

—Ha marchado a Labastida don Jesús Armentariz.

—Ha llegado de Artea el alcalde de aquella localidad don Bibiano Ripero.

—Encuéntrase en Orozco el ilustrado jurisconsulto don Estanislao Aranzadi.

—De Belascoain ha marchado a Zaragoza el médico don José Muñoz.

—Encuéntrase en Pamplona la señora María González Agüero.

Clinica Ortopédica de Bilbao

(DIRECTOR M. SALAVERRI) Médico-Ortopédico de las Clínicas de Berin y Viena



Carmen Urrutia, 16 años Bilbao Antes del tratamiento.

El auxiliar técnico de esta importante clínica, don Fermín Salaverri, solicitado por eminentes médicos de esta población tendrá su consulta en Pamplona (Clínica de los Doctores Huder y Ubago), calle Mayor, número 99, los días 4 y 5 de Octubre próximo de diez a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde y pueden acudir cuantos enfermos sufran de



Carmen Urrutia, Bilbao Dos meses de tratamiento.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

DEFORMIDADES de la espalda y de las piernas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, etc., y cuantos deseen adquirir las

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES más sólidos y perfeccionados

En BILBAO: Gabinete Médico-Mecánico Gimnasia Ortopédica.—RAYOS; X.—Cirujía, Ortopédica Calle VIUDA DE EPALZA (antes Estufa) número 6 1.º

—Ha marchado a Zaragoza el barón de la Torre.

—De San Sebastián ha llegado don Serepio Huici.

—Ha marchado a Betelu don Hilarión Lezcano.

—De Estella ha llegado el teniente coronel de Infantería don Antonio Piquer.

—Ha marchado a Fuencayón don Ubaldo González.

—Ha llegado a Pamplona don Ignacio Manzanera.

—Dirigiendo el tren rápido de Irún a Barcelona, pasó ayer por esta ciudad nuestro paisano el ingeniero don Emilio Jorge, que ya se ha ofrecido al Gobierno para prestar servicio en calidad de maquinista.

PRESTAMO: Se tomarán de 12 a 15 000 pesetas con garantía sólida de hipoteca en Pamplona Informará don Eduardo Lopez, Tejerías núm. 26, piso 3.º 180—109

Noticias oficiales recibidas de Liédena dan cuenta de que, habiéndose días pasados arrojando con un arma de fuego el muchacho de 15 años Jorge Artazco, se le disparó de improviso, yendo el proyectil a herir en las piernas a su amigo José Mugaeta, de 14 años, que resultó con lesiones de pronóstico grave, según el dictamen facultativo.

El inconsciente agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Cine Belloch.—Hoy sábado grandes secciones, en las que se proyectarán las siguientes interesantes películas:

«Las plantas carnívoras», «Flor entre nieves», «El retrato fatal», «Los grandes progresos de la prestidigitación», «El puerto de Marsella», «Absalón» y «La garçoniere de Salustiano».

—Se encuentra entre nosotros el ilustrado vista de aduanas de Errezu don Fermín Morla Astiz y Lopez de Golcochea.

—De su viaje de boda llegaron ayer a esta ciudad don Jesús Borda y su bella esposa doña Angelita Santos.

—Se encuentra en San Sebastián, donde pasara unos días, la bella y elegante señorita Guersuola Lizaso.

—De Briviesca ha llegado el distinguido joven don Luis Ortega y Angulo, hijo del que fue digno gobernador civil de esta provincia don Santos (que en paz descanse).

P. Ochotorena

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.

CALLE MAYOR, 92, 3.º mtjs —39

Ayer tuvimos un día de invierno riguroso, así, sin exagerar.

El viento frío que se dejó sentir obligó a muchos a sacar las ropas de abrigo que a buen seguro no aparecerán más que ayer ni en pleno Diciembre.

Por algo los primeros fríos, como los primeros calores, son los que causan mayor impresión.

Total que ayer tuvimos un día de drógo.

En los libros del Registro civil no se se hicieron ayer inscripciones de defunción.

Lo celebramos.

Nuestro colega «La Rioja», de Logroño, dice:

«Por el señor gobernador civil fue ayer remitido a la Superioridad el expediente sobre concurso de proyectos para construcción del ferrocarril de Logroño Estella Pamplona.»

Todos los informes emitidos en esta provincia son favorables al proyecto de los señores Lorens y Legorburu.

También ayer llegaron los trenes a esta capital con bastante retraso. Por esta causa los correos de Madrid y Guipúzcoa se repartieron a la vez, cerca de las cuatro de la tarde.

El VINO ONA cura la anemia y resquebraja de los niños, entonándoles y haciéndoles engordar y crecer.

Hemos oído asegurar que en breve celebrarán una reunión los patronos pasaderos de esta capital, en la que se seguro se acuerde subir el precio del pan.

¡Que no se reanar!

El próximo lunes, la 7 de los corrientes, se inaugurará el curso en la Escuela de Nezereth, de conformidad con lo acordado en la reunión de que ayer dimos cuenta.

Sabemos que entre las jóvenes alumnas que en inviernos anteriores han acudido a dichas clases reina gran entusiasmo por reanudar las del actual curso.

Le ha sido concedida la separación de la escala de aspirantes a ingreso en el cuerpo de la guardia civil a nuestro distinguido amigo el teniente de Infantería don Joaquín Muñoz Arregui.

Ha sido destinado a la capitania general de la tercera región (Valencia) el capitán de Estado Mayor nuestro distinguido amigo don Ramiro Oñal y Navascués.

Comunican de la Cendea de Olza, que en la madrugada del pasado día 30 fué herido en jurisdicción de Orcoyen el vecino de Arzari Anacleto Armentariz y Góñi, el cual, para su curación, ha ingresado en el Hospital civil de esta ciudad.

Dirigiendo el tren rápido de Irún a Barcelona, pasó ayer por esta ciudad nuestro paisano el ingeniero don Emilio Jorge, que ya se ha ofrecido al Gobierno para prestar servicio en calidad de maquinista.

PRESTAMO: Se tomarán de 12 a 15 000 pesetas con garantía sólida de hipoteca en Pamplona Informará don Eduardo Lopez, Tejerías núm. 26, piso 3.º 180—109

Noticias oficiales recibidas de Liédena dan cuenta de que, habiéndose días pasados arrojando con un arma de fuego el muchacho de 15 años Jorge Artazco, se le disparó de improviso, yendo el proyectil a herir en las piernas a su amigo José Mugaeta, de 14 años, que resultó con lesiones de pronóstico grave, según el dictamen facultativo.

El inconsciente agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Cine Belloch.—Hoy sábado grandes secciones, en las que se proyectarán las siguientes interesantes películas:

«Las plantas carnívoras», «Flor entre nieves», «El retrato fatal», «Los grandes progresos de la prestidigitación», «El puerto de Marsella», «Absalón» y «La garçoniere de Salustiano».

—Se encuentra entre nosotros el ilustrado vista de aduanas de Errezu don Fermín Morla Astiz y Lopez de Golcochea.

—De su viaje de boda llegaron ayer a esta ciudad don Jesús Borda y su bella esposa doña Angelita Santos.

—Se encuentra en San Sebastián, donde pasara unos días, la bella y elegante señorita

Pidase en todos los Casinos, Cafés y Establecimientos el especial ANISADO "Las cadenas de Navarra, marca registrada.

Gran premio Exposición de Lyon 1909.—Diploma de honor Exposición de Marsella 1909.—Medalla de oro Exposición de Paris 1909.—Medalla de oro Exposición de Buenos Aires 1910.

Pablo Esparza, cosechero y exportador de vinos

VILLAVA (Navarra).—Teléfono número 14

EGMAR UNICA IRROMPIBLE DE FILAMENTO ESTIRADO. LAMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS. LA MAS CONVENIENTE PARA FRABRICAS, TALLERES, COMERCIOS Y PARTICULARES.

UNICA LAMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS. LA MAS CONVENIENTE PARA FRABRICAS, TALLERES, COMERCIOS Y PARTICULARES.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. Seguros sobre la vida, incendios.

SANTORAL Dia 5, sábado, San Froilán, Obispo. Fue natural este santo de la ciudad de Lugo, hijo de padres pobres, pero buenos cristianos.

RIEGOS SELECCIONADORAS. Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de otros sistemas.

Cosecheros de vino. La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a toda la región.

El Eco de Navarra. de halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosko de don Patricio L...

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO. Dos después de cada comida conserven la salud, prolongan la vida.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THE. 8 recompensas industriales.

Pozos artesianos. Sondos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua.

Vino de Peptona ORTEGA. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean en el estómago.

Table with financial data: sets con 50 1.º d.º pesetas por acción. La Agrícola 1.º serie liberadas. 2.ª serie 15 1.º d.º pesetas por acción.

PASATIEMPOS Charada TARJETA ANAGRAMA. Remitido por «Giraldirlo» y dedicada a «Atun».

Soluciones. Dia 1. Tarjetas anagramas.—El príncipe Cas-to.—Don Marcelino Menéndez Pelayo.